

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII  
Núm. 14.646

Franqueo  
concertado

Lunes 9 de Agosto de 1937  
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11



Tel. 1533  
Apartado 12

## PROYECCIONES

### UNA CULTURA DEL PUEBLO Y PARA EL PUEBLO

En el número de HERALDO correspondiente al 19 de junio, publicamos un artículo titulado: "Forjemos una cultura popular". Vamos a hacer hincapié sobre algunos párrafos del mencionado artículo, y luego desarrollaremos el tema con la amplitud que la situación artística y cultural de Castellón requiere.

"La revolución trae consigo no solamente el enderezamiento de las masas en el campo político y económico, sino que supone también la afluencia de nuevos valores culturales en el nexo de esa transformación que se opera dentro de las clases sociales antes sojuzgadas y oprimidas".

Para rebatir este argumento se podrá oponer la tesis de que el ritmo en el orden espiritual es más lento y por tanto de efectos más lejanos que la dosificación de programas económicos que satisfagan los anhelos de la clase trabajadora. No obstante, podemos afirmar que tal concepto es erróneo, puesto que inmobiliza o retrasa un factor esencial de las revoluciones y que en todo momento va enlazado con la marcha progresiva del fenómeno político y social. Si la cultura es la expresión de la realidad que se proyecta en el exterior y que mediante su interpretación podemos ajustar nuestros actos de acuerdo con los deberes y obligaciones que nos impone el nuevo orden revolucionario es una incongruencia torcer esa línea de ajuste, haciendo que el pensamiento se nutra de falsas concepciones, de imágenes derribadas o de ídolos caídos el 19 de julio de 1936.

El exponente cultural abarca rutas de un metraje considerable. Entendemos por cultura todo aquel reflejo que pueda perfeccionar nuestra voluntad, nuestro carácter y nuestro pensamiento. Mediante el estudio y la reflexión, nos damos cuenta de nuestra personalidad como individuos que forman parte de un todo consubstancial. Y los medios para abastecer esa cultura son diversos y múltiples. Es por ello que en el artículo que hemos citado, decimos: "Los partidos del Frente Popular han descuidado lamentablemente la labor cultural en la retaguardia. Si a Castellón nos referimos, el balance es desconsolador. Ni una biblioteca pública, ni un Ateneo Popular, ni una organización que centralice las múltiples actividades del campo artístico y cultural. Por otro lado, "teatros y cines, con sus programas ridículos que idiotizan al público y lo desvían de la ruta marcada por la realidad."

Sobre los espectáculos públicos se han vertido opiniones que nosotros no compartimos. Se dice que hay que dar lo que el público pide. Esta falsa concepción de la psicología de las masas hace que en las cimas dirigentes no se preocupen de dar "no lo que el público quiere sino lo que el público necesita". De no ser así, sospecharíamos de la autenticidad de los dirigentes, que son los que deben trazar un plan general de educación ciudadana. Ya no hablamos aquí de establecer un control partidista en el que se manifestara una tendencia determinada de las organizaciones revolucionarias. Basta que se imponga un recto proceder artístico, como elemento inicial de posteriores creaciones más perfectas. El caso es que ni el público ni los que pre-

sentan el espectáculo tienen la menor idea de la estética, ni conocen el buen gusto de lo bello. Concretándonos a los varietés, en Castellón se han hecho verdaderas profanaciones, complacidos algunos por el tono del público que aclama los papeles más absurdos y menos dignos. Por las tablas del escenario han desfilado payasos, invertidos, imitadores de estrellas, bailarinas y zarzuelas que estarían muy bien en Sevilla o en Burgos,

## EDITORIAL

### Cómo colaboran las democracias con el fascismo

Todo induce a creer que el enemigo ha variado sus planes en el Norte. No es aventurado suponer que la experiencia bilbaína produjese tal resultado. Fué muy grande el esfuerzo que los facciosos se vieron obligados a realizar para vencer la resistencia vasca. A la hora del balance, es casi seguro que los facciosos comprobasen un saldo bien desfavorable. Esto, por una parte. Pero también hay que reconocer un notorio cambio en las circunstancias. Dos poderosas razones determinaron el ataque a la región vasca. Eran codiciables sus riquezas mineras y tenían los rebeldes necesidad imprescindible de obtener un triunfo para hacer reaccionar la moral de sus fuerzas, quebrantadísima con los seguidos desastres de la Alcarria y Pozoblanco. Eran estos sobrados motivos para correr los riesgos de aquella difícil aventura. Mas han tenido que ponerle punto final. La moral de asturianos y santanderinos se ha acrecido ante la acentuación del peligro. El terreno ofrece las mismas o superiores dificultades que las halladas en la zona vasca. Y la realidad se ha encargado de demostrarles lo peligroso de un desgaste de tal naturaleza.

Estas consideraciones han frenado su acometividad. Pero no podían dejar de seguir martirizando a aquellos bravos españoles leales. Para lograr este objetivo recurren a cuantos medios les favorezcan, sin que un mínimo de sensibilidad humanitaria les contenga. Pretenden vencer por hambre un trozo de España que no será suyo mientras aliene un pecho capaz de empuñar las armas con que poder defenderse. Pero en aquella zona no todos son combatientes. Estos constituyen una minoría. Ancianos, mujeres y niños arrojan el mayor contingente de los condenados por el fascismo al suplicio espantoso del hambre.

Ante el caso que esta actitud plantea somos nosotros los primeramente llamados a reaccionar. En ningún caso puede sernos indiferente la suerte de aquellos conciudadanos. Como sea y a costa de lo que sea, tenemos que sentir como propia aquella tragedia, tratando de remediarla con eficacia. Claro que fácil es adquirir el convencimiento del esfuerzo que ello nos tiene que costar. Si la empresa no es imposible, es indiscutible que presenta las mayores dificultades imaginables.

Esta consideración nos obliga a volver la vista hacia las llamadas democracias, y especialmente hacia Inglaterra y Francia. Nos explicamos que sean capaces de contemplar impasibles la ilegal y brutal intervención de Alemania e Italia. Si su egoísmo les dicta esa impasibilidad, sólo hemos de limitarnos a deplorarlo. Ya sabemos que no nos quieren ayudar. Podían hacer lo mismo que alemanes e italianos y no quieren hacerlo. Bien. Pasemos por eso. Pero nada hay que les impida enviarnos víveres. A ello están obligados por humanitarismo y por el negocio que representa. De riesgos no es posible hablar en serio. Está reciente el caso de Bilbao. Cuando ellos quisieron, entraron y salieron todos los barcos sin peligro y sin molestias. Los facciosos—por su condición de tales y por su manifiesta inferioridad—en ningún caso pueden obstaculizar la libertad comercial de estas dos potencias, una de las cuales—Inglaterra—tiene a gala llamarse dueña de los mares.

Ya que no por solidaridad, siquiera por humanitarismo tenemos derecho a reclamar de estos países una libertad comercial que sería, todo lo más, un rasgo de neutralidad. Puesto que comercian libremente con los facciosos, háganlo también con nosotros. Niéguennos armas y municiones. Esto será una injusticia y una más poco habrá de importarnos. Pero si nos niegan los víveres—lo que en ningún caso puede reputarse como ayuda—tendremos que admitir que Francia e Inglaterra han dejado ya de ser indiferentes o espectadores calculadores para convertirse en colaboradores de los facciosos. E interesa mucho aclarar esta posición. Más perjudicial que la intervención clara de alemanes e italianos—con serlo ésta mucho—hemos de reputar esta colaboración encubierta de las democracias, que con no hacer nada facilitan los planes de nuestros enemigos.

Constituye esto un aspecto de importancia capital. Porque como algunos sectores de opinión de Francia e Inglaterra simpatizan con nuestra causa y hasta nos prestan alguna ayuda, se podría establecer un confusionismo que favoreciese en grado sumo esta posición capciosa. Y nosotros hemos de tener tanto interés en saber quiénes son nuestros enemigos como quiénes no son nuestros amigos. Cuestión es ésta que no puede quedar envuelta en contornos confusos. Habrá que insistir sobre ello cuanto sea necesario, hasta lograr la indispensable definición de actitudes. Cuando menos, no pasemos por tantos.

pero que en territorio leal merman el prestigio de nuestra causa y provocan la risa forzada, el embaucamiento inconsciente de los que son asiduos de esta clase de espectáculos.

La revista, los varietés, el teatro, requieren una dirección competente y seria. Las antiguas empresas carecían de lo uno y de lo otro. Nosotros no podemos seguir sus huellas, ocupándonos mucho del rendimiento económico con menoscabo de las garantías artísticas y estéticas del programa. Al público, se le educa, no a marchas forzadas, sino pausadamente, empleando medios persuasivos

## UN ARTICULO DE RAMON SENDER

### AQUEL DIA EN LA CALLE DE LEGANITOS

Un día de diciembre último, después de un bombardeo aéreo sobre Madrid, estaba yo en la calle de Leganitos, donde dos casas acababan de quedar reducidas a escombros. Una brigada de bomberos, auxiliada por grupos de milicianos, trabajaba en las tareas de salvamento. Habían aparecido ya, entre las ruinas, quince cadáveres—mujeres, niños, viejos—. Un miliciano llegó corriendo y se abrió paso entre nosotros. Luego supe que era el "chauffeur" del Estado Mayor de las fuerzas que entonces operaban en Boadilla del Monte. Sus jefes le habían dado tres días de permiso e iba a ver a su familia. Todos sus parientes, incluso su joven esposa, con la que se había casado hacía seis meses, habían aparecido entre las ruinas. Los cadáveres de algunos de ellos estaban allí, aliñados contra un muro. El miliciano estalló en sollozos. A su alrededor brotaban promesas graves, emocionadas también: "Te vengaremos camarada". Y un viejo trabajador se enderezó, apoyó su antebrazo sobre la cruz de la pala y, moviendo la cabeza lentamente, dijo:

—Pase lo que pase, tenemos que ganar. Si perdiéramos, sería como si todo el mundo se suicidara, y eso es imposible.

Me he acordado muchas veces de esas nobilísimas palabras: "Como si todo el mundo se suicidara". El trabajador expresaba así su confianza en las bases morales del hombre, en las verdaderas, en las que salen del mismo hecho físico de vivir. Franco y los suyos son la muerte. El tuerto de

que penetren en la mente del espectador.

Lo que no se puede aceptar es la rutina en cosas que requieren una disposición diligente y meditada, cuyos beneficios repercuten en forma tan directa dentro del marco social que forma nuestra retaguardia.

JUAN VALLESPINOS

## COMENTARIO DEL DIA

### Ellos y nosotros

Nuevas noticias de sucesos extraños en la retaguardia rebelde. Se suceden los combates en las líneas al Sur de la provincia de Santander. Truenan los cañones, chisporrotean las ametralladoras, disparan los fusiles. Salobreña y Motril, pequeños puertos de la costa de Granada, Llegan viajeros de Málaga a Gibraltar, que cuentan detalles horripilantes de las luchas sostenidas dentro de la ciudad de la Alhambra...

Días pasados, pudimos ver en la prensa que se publica en Galicia breves referencias de fusilamientos. Se continúa matando dentro de la España fascistoide. Los Consejos de guerra funcionan como al principio de la rebelión y sus fallos, de ordinario, son de muerte. Militares y civiles caen bajo los piquetes de ejecución. Y siempre es por las mismas causas: Desobediencia; Conspiración; Auxilio a los enemigos; Deserción; Ocultación de armas...

La vida humana no tiene ya importancia alguna en el campo faccioso. Se ha cegado, en la in-

(Pasa a la tercera plana.)

Wad-Lau (Millán Astray) lo había confesado sin querer, cuando replicando a Unamuno en un acto público celebrado en Salamanca, gritó: "¡Abajo la Inteligencia! ¡Viva la muerte!". Entre los resquicios de la epilepsia aparece a veces la verdad subconsciente, la medular verdad. En la pretendida filosofía de los facciosos, en su incongruente política, en todo, aparece el miedo frenético a la vida. Aparte de los móviles políticos, en el plano psicológico, el miedo a la vida (el miedo que empuja a los suicidas) los llevó a sublevarse. Ese mismo miedo les hizo entenderse enseguida con otros miedosos. ¿Qué es también la política de Hitler y Mussolini en ese terreno sino el salto al vacío, la decisión delirante hacia un fin ignorado de los suicidas? ¿Porqué la muerte es un fin que ignoramos todos). El avanzar sereno y seguro de la vida que los rodea les amenaza constantemente. ¿Cómo los enloquece esa serenidad, esa seguridad! Su delirio da a veces, a ciertas almas, la sensación de la autoridad y de la fuerza, pero no es sino el vigor falso del loco que monologa a gritos en la calle o que dialoga trágicamente con su propia sombra. Toda la política fascista está hecha de miedos. Temen a Moscú, a París, a Londres, a Madrid.

Hay anécdotas de ese miedo elevadas al rango de razones de Estado. Imaginad el miedo nacional-socialista, el miedo "deuach-gottgläubige" (La "nuevo religión nazi") del comandante del "Leipzig", puesto día y noche al micrófono y oyendo un zumbido submarino, corriendo después a toda máquina a Mallorca y transmitiéndolo a Berlín. El miedo, también, del III Reich, apresurándose a llevar el informe a Londres, donde gritó frenéticamente:

—Un zumbido submarino. Hemos oído un zumbido submarino.

El miedo a esta fuerza oculta, ignorada, pero arrolladora, que palpita en el subsuelo del III Reich, es al fin y al cabo el miedo a la democracia, a la cultura, a la libertad, a la civilización, a las masas obreras herederas de un idealismo falso que ellas acrisolaban y hacen verdadero con su sangre. En el fondo, el miedo a la vida, de los suicidas. El triunfo de este miedo sería el triunfo de la muerte. El miliciano de la calle de Leganitos tenía razón. Por ello "pase lo que pase", ganaremos. Nuestra serena confianza en la vida que llevamos dentro y que tan suavemente ensambla con la vida exterior también tiene anécdotas, y la mejor de las que recuerdo es esa de la calle de Leganitos.

Habrà quien, pasándose de práctico y de realista, diga que todo esto del miedo a la vida y la confianza en la vida son bagatelas y que lo único que importa es el hecho mecánico de la guerra. Pero yo no lo creo. No es que yo llegue a afirmar que las guerras las gana el espíritu en la atmósfera moral que sobre las formas se forma, lo mismo que se forma la niebla sobre los valles. No llego yo a tanto. Y, sin embargo, eso lo ha dicho hace más de un siglo un hombre.

Ese hombre, tenía alguna experiencia guerrera. Se llamaba Napoleón.

# El Ejército republicano reanuda su ofensiva en los frentes del Este

## Información oficial de los frentes MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL FUERZAS DE TIERRA

El parte facilitado anoche, a las 22 horas, dice:

**CENTRO.** — Escasa actividad, manifestada por tiroteo y cañoneo en algunos sectores.

**NORTE. SANTANDER.** — Ligero cañoneo enemigo sobre el pantano de Ordeunte y sobre nuestra segunda línea, entre San Pelayo, con mayor intensidad sobre Viras.

En las líneas enemigas de Artista se ha percibido tiroteo y explosiones de bombas de mano.

**ASTURIAS.** — Nuestra artillería disolvió una concentración de fuerzas enemigas en el interior de Oviedo. El enemigo hizo volar una mina suya en el barrio de Santo Domingo, de la capital asturiana, que no causó desperfectos en nuestras líneas, pero sí destruyó parte de sus propias trincheras. Se han pasado a nuestras filas dos moros evadidos del cuartel Tabor de Regulares de Ceuta, uno de los cuales era sacerdote árabe.

**SUR-TAJO.** — Fuerzas propias han realizado un reconocimiento por los orillas del río Guadamur. En las posiciones del Carpio y Pino, algunos tiroteos.

**TERUEL.** — Nuestras fuerzas reconocieron las posiciones enemigas de Guadalaviar y Villar de Cobo, llegando hasta la vista de Griegos. En nuestras avanzadillas, fuego de fusilería sobre Calomarde.

**SUR.** — Algunos tiroteos sin importancia.

### FUERZAS AEREAS

Nuestras escuadrillas de bombardeo han vuelto a atacar el aeródromo de Garropinillos.

Uno de los aparatos leales, que deliberadamente quedó retrasado para comprobar los efectos del bombardeo, pudo ver que las bombas caían entre los aviones enemigos, advirtiendo también los destrozos que se ocasionaban en el campo.

Se han practicado numerosos reconocimientos.

Se han bombardeado Gea de Albarracín, una fábrica de Calatayud y el aeródromo de Batres.

### Nuestras últimas operaciones en el frente del Este

Hijar. — Todo ha marchado con normalidad en la ofensiva que nuestras tropas iniciaron el comienzo de la pasada semana. Son muchos los kilómetros cuadrados que se han reconquistado en las operaciones en el Sur del frente aragonés, unidos a los que también han sido tomados en la parte de Teruel.

El avance ha tenido aciertos tácticos y estratégicos que nadie puede poner en duda.

Llegan refuerzos de tropas enemigas para sustituir a las unidades que los soldados republicanos destrozaron cuando contuvieron los furiosos ataques fascistas, seguidos de nuevas ofensivas por nuestra parte.

Anotamos como hecho curioso que en algunos lugares se luchó duramente contra nuestros soldados, y que luego de vencer ésta resistencia facciosa no aparecieron enemigos en una profundidad de varios kilómetros. Esta huida del enemigo a terrenos fuera de la zona de combate tiene una gran significación. Durante las últimas horas de lucha nuestros artilleros batieron con acierto extraordinario alguna carretera y varios caminos y con el menos acierto el pueblo de Campillo, al

mismo tiempo que algunas baterías concentraban su fuego en las trincheras facciosas situadas poco antes de llegar al lugarejo.

No hemos de regatear un elogio a los artilleros que durante estos días han realizado una labor formidable, batiendo los objetivos enemigos con precisión matemática.

### "Il Popolo d'Italia" atribuye a la aviación italiana todas las victorias que se atribuye Franco

Roma. — El corresponsal de "Il Popolo d'Italia" escribe que las principales victorias que tuvo el general Franco en el frente del Sur, se deben a los aviadores italianos.

El periódico continúa diciendo que fueron los aviadores italianos los que escoltaron a las tropas marroquíes a la Península.

### Los leales inician un nuevo avance en el Este

Barbastro. — Nuestras fuerzas han iniciado una operación contra las posiciones de Sierra Caballera, Loma Ancha y Montepeiro, desde donde se domina el pueblo de Ventue del Rafal.

La primera parte de la operación se realizó con éxito y por la tarde siguió el avance de las fuerzas republicanas, que encontraron más resistencia por haber recibido el enemigo considerables refuerzos.

### Es puesta en fuga la aviación rebelde en Cartagena

Cartagena. — Ayer a las cinco de la tarde se presentaron sobre la ciudad varios aparatos facciosos.

Las baterías antiaéreas les obligaron a huir y uno de los disparos parece que tocó a uno de los aviones enemigos.

Los cazas leales que salieron para ahuyentar a los rebeldes continuaron sus vuelos de reconocimiento hasta después de anochecer.

### La prensa francesa ataca la agresividad fascista

París. — Los periódicos se ocupan esta mañana del bombardeo de buques en el Mediterráneo.

"Le Journal" dice: Si no está reconocido el estado de guerra teóricamente no se puede discutir su existencia.

"Le Populaire" escribe: Solo medidas muy rigurosas podrán quitar a los aviones fascistas las ganas de atacar a barcos neutrales y a submarinos más o menos misteriosos los de bombardear durante media hora a un barco español en aguas territoriales francesas, como ocurrió recientemente cerca de Cette.

### También la prensa inglesa comenta las agresiones facciosas

Londres. — El ataque a cuatro barcos mercantes frente a las costas africanas y especialmente el bombardeo del "British Corporal" por aviones, que el Gobierno de Londres ha declarado pertenecer a los rebeldes españoles, ha producido gran emoción en la prensa.

El "Times" dice: He aquí un caso en el que evidentemente se debe autorizar a los barcos de guerra de todas las nacionalidades para que disparen contra cualquier avión que haga fuego contra un barco mercante.

El "Daily Herald" pregunta: Durante cuánto tiempo todavía va a continuar el Gobierno británico estudiando las cuestiones antes de decidir que ha llegado el momento de obrar?

### En el frente de Santander siguen las disensiones fascistas

Santander. — La jornada de ayer en estos frentes fué tranquila.

En varias posiciones enemigas se notó un intenso tiroteo de fusil y ametralladora y numerosas explosiones de bombas de mano. El fuego duró unas cuatro horas, percibiéndose perfectamente desde nuestras trincheras e incluso por algunos periodistas de Santander.

Esta es una demostración más de las divergencias que existen en el territorio fascista.

La aviación no pudo actuar por la cerrada nubosidad.

### Detalles de la operación de hoy en la región de Arguis

Barbastro. — La operación iniciada ayer sobre los importantes macizos de Sierra Caballera, Loma Ancha y Monte Peiró, que tenía por finalidad dominar el pueblo de Pastué, ha tenido un feliz resultado. Se han conquistado importantes posiciones, dominándose otras que servirán de punto de apoyo para próximos avances.

Esta mañana nuestros batallones habían fortificado perfectamente el terreno conquistado y otras columnas continuaban el avance, que se prolongó por siete horas por caminos malísimos y terrenos muy quebrados.

Vencida la primera resistencia, los objetivos se cumplieron con relativa facilidad. A media mañana se había clavado la bandera republicana en los tres macizos montañosos.

No continuó el avance sobre el pueblo de Pastué, por ordenar el mando un alto en la marcha al observar que en cierto lugar del frente el enemigo estaba bien parapetado y no era seguro obtener un nuevo triunfo.

No se atacó Pastué, pero el pueblo ha quedado tan dominado desde nuestras posiciones que se hace difícil la permanencia en él por los facciosos.

La Sierra Caballera es la más alta de la zona de Arguis y está a unos 1.500 metros sobre el nivel del mar.

El terreno conquistado supone más de cinco kilómetros cuadrados a los que se debe añadir otros tantos que prácticamente se dominan desde las alturas sobre todo desde el Monte Peiró.

A la vista quedan varios pueblos, objetivos próximos del Ejército Popular.

### Información general

#### Los actos de propaganda y homenajes celebrados el domingo

Valencia. — Ayer se celebraron un gran número de mítines en todas las capitales.

En Valencia hablaron, en el teatro Capitol, Juan Comorera, del Partido Socialista Unificado de Cataluña y Pasionaria.

El primero explicó la transformación que se operaba en Cataluña desde el año último, viniendo a los incontrolables y acabando con las provocaciones fascistas.

Al cabo de un año, dijo, el P. S. U. C. tiene 60.000 cotizantes y la U. G. T. cuenta con medio millón de afiliados, o sea 100.000 más que la C. N. T.

Pasionaria tació la posición de las potencias democráticas con respecto a España y pidió una colaboración leal al Gobierno.

En Madrid hubo otro acto comunista, en el que pronunciaron discursos, entre otros, Rafael Viñuela, quien afirmó que Cataluña no será libre si en España vence el fascismo y que en España no

se puede vencer al fascismo sin una ayuda eficaz de Cataluña.

El ministro de Agricultura, Uribe, criticó la actuación de algunos sindicatos y afirmó que el Gobierno va a acabar con los especuladores, sin contemplaciones de ningún género.

También en Madrid se celebró un festival en honor de los tanquistas, entregándose a la Brigada de Tanques una bandera.

Asimismo se celebró otro con motivo del cierre de la suscripción abierta por el periódico "Claridad" para regalar un avión de oro, como trofeo de la victoria, a la gloriosa aviación republicana.

En los dos hubo cálidos elogios para estas armas homenajeadas.

Por último, también en Madrid, se celebró un mitin del Sindicato de las Artes Blancas, en pro del Partido Único.

Habló el alcalde, Rafael Henche, que tuvo palabras de censura para algunas regiones de la España leal, que encarecen abusivamente los artículos de primera necesidad viviendo de la guerra y sin sufrir ninguna de sus consecuencias mientras Madrid se muere de hambre y lo soporta todo para cortar el paso al fascismo.

Intervino en este acto Manuel Algar, que trató del problema de la unidad.

En Barcelona se celebró un homenaje a Carlos Rossell, que después de mandar un batallón italiano de la División Ascaso y resultar herido en los frentes de Huesca, fué asesinado hace dos meses en unión de su hermano Mello.

Hablaron Miravittles, Ardiaca, el comisario político de la Brigada Garibaldi y el periodista italiano Enrico Luzano.

En Alicante, en un acto comunista, pronunció un discurso Cabo Girola, quien dijo que la U.R.S.S. es el país que más nos ayuda.

En Murcia se celebró un mitin socialista, interviniendo Fernando Piñuela, Ramón Lamóneda y González Peña.

Lamóneda dijo que hay que ir a los Comités de Enlace para que los comunistas cesen en sus críticas callejeras y que la unidad se precisa por imponerle la guerra.

Peña exhortó a los trabajadores a imitar la conducta de los asturianos, que no tienen ningún descaño.

#### Es detenido un capitán inglés por facilitar evasiones

Alicante. — La policía ha detenido al capitán del barco inglés "Auhorpe", acusado de facilitar la fuga, embarcando en el puerto de Torreveja, a numerosos españoles que no tenían los requisitos legales.

#### Llega a España una delegación francesa

Valencia. — Esta mañana, a las 10'30, llegaron al aeródromo de Manises dos aviones especiales de la Delegación del Comité Internacional de Coordinación y Ayuda a España y del Frente Popular de la región de París, invitadas por el Gobierno para estudiar la vida económica en nuestra zona.

Los componentes de ambas delegaciones fueron recibidos por el presidente de las Cortes y por el ministro de Estado, cambiándose entre ambos y el doctor Wallon, profesor del Colegio de Francia, palabras de salutación.

Las dos delegaciones visitaron más tarde a los presidentes de la República y del Consejo, acompañadas del subsecretario de Propaganda, señor Martínez Echevarría.

#### Regresan de Barcelona el Jefe del Gobierno y dos ministros

Valencia. — Ha regresado de Barcelona el Jefe del Gobierno,

quien manifestó a los periodistas que traía una impresión excelente de su viaje y que la situación social en Cataluña es inmejorable.

También han llegado de la misma ciudad los ministros de la Gobernación e Instrucción Pública.

#### "Solidaridad Obrera" es sancionada

Barcelona. — El Delegado General de Orden Público ha manifestado a los periodistas que por desobediencia a las órdenes dadas por la censura se había impuesto una suspensión de cinco días al diario "Solidaridad Obrera".

#### Llega a Madrid Alvarez del Vayo

Madrid. Ha llegado a la capital de la República el Comisario General de Guerra, Alvarez del Vayo.

#### Del Extranjero

##### La situación actual de nuestro Ejército, según un periodista inglés

Londres. — "No es desventurado afirmar que, a pesar de que el resultado de la primera gran ofensiva, pueda ser, desde el punto de vista estrictamente estratégico discutible, las perspectivas de victoria del Gobierno, son actualmente muy superiores a las de Franco".

Tal es la conclusión de un importante estudio, consagrado por M. W. N. Ewer, en el "Daily Herald", a la situación militar de los republicanos españoles.

Después de haber evidenciado la potencia y la organización del nuevo ejército gubernamental y expuestos los métodos estratégicos empleados por el alto mando republicano, el autor del artículo prevé que "una ofensiva gubernamental intentada en cualquier momento podría muy bien ser decisiva".

#### Cartelera de espectáculos

##### TEATRO MUNICIPAL

A las 4 tarde Presentación del Cuadro artístico del proletariado de la J. S. U. de Valencia, titulada "LA CARATULA", con una extraordinaria función dedicada a los niños de las escuelas de nuestra ciudad.

A las 10'30 noche Por el mismo cuadro y en homenaje al Consjto Municipal, pondrán en escena el juguete cómico-lírico en UN ACTO, titulado

"LA NIETA DE SU ABUELO"

A continuación fin de fiesta por el cuadro artístico en el que destaca la precoz niña PEPITA MUÑOZ, imitadora de ESTRELLITA CASTRO y del genial niño SALVADOR MORENO, émulo de "Miguel de Molina", el cual cantará selectos cuplets.

##### CAPITOL CINEMA

A las 6'45 y 9'45 "EL HIJO DEL DESIERTO", por Ramón NOVARRO, y "ENCADENADA"

en español, por Clark GABLE.

#### VINOS DE MESA

Aiella Marfil

Pídanlo en Ultramarinos y Mercaderías.

#### Compro Enciclopedia Espasa

Publicaciones Gallach, Historia Arte Labor.

Oferta: Apartado 456.—Barcelona.

Las luchas intestinas en territorio faccioso

## Comienza a hacerse intolerable para los mismos facciosos la invasión extranjera

Gibraltar.—Se conocen más detalles de la sublevación ocurrida hace pocos días en Granada, que pone de manifiesto el gran mal-estar que existe en las filas fascistas. Las rebeliones que con alarmante frecuencia se suceden en el campo faccioso van avivando los odios y recelos. La desmoralización cunde, y la desconfianza se acentúa, hallándose las poblaciones por ellos ocupadas bajo un régimen de terror que contribuye a que aún los más fanáticos partidarios del fascismo consideren como perdida la causa de la sublevación.

El origen de la fuerte lucha entablada entre los integrantes del conglomerado fascista, que ha llenado de consternación a la sufrida población de Granada, ha sido la orden de evacuación de un cuartel que venían ocupando fuera del ejército para preparar otro local de inferiores condiciones y ceder aquél a las tropas italianas que han de sustituir a las marroquíes que han partido para los frentes de Córdoba.

Esta preferencia hacia los ejércitos invasores, apoyada por el acaparamiento que estos hacen de los mandos, exagera a la oficialidad española, que desarrolla una intensa propaganda entre sus tropas, así como entre la población civil que les es afectada con el fin de conquistar la autoridad y la dirección de la contienda. Aumentará el descontento. Se acrecienta con los continuados fracasos en los frentes y el escaso valor que ponen en la lucha las tropas invasoras.

Las fuerzas del ejército se negaron a cumplir la orden de traslado y con ayuda de los requetés se defendieron del ataque de las tropas italianas a las que se unieron los falangistas. La lucha fue enconadísima, calculándose en más de 500 el número de muertos habidos por ambas partes.

Para evitar que la sublevación se propagase al frente cercano, quedaron interrumpidas las comunicaciones que no se restablecieron hasta el día 30 sujetándose a una escandalosa censura.

La Plaza de Toros, donde se hicieron fuertes los sublevados,

quedó en su mayor parte, reducida a escombros.

La descomposición se va extendiendo por toda Andalucía. Los sucesos ocurridos en Motril, tuvieron acaso mayor gravedad que los de Granada. Con bombas de mano, y ataques a la bayoneta hubo de contenerse una importante evasión de tropas que marchaban a entregarse al Ejército Republicano. La situación en este sector, se considera como extremadamente delicada, hasta el extremo de que de Málaga han salido fuerzas para guardar el orden. La ausencia de parte de la Guarnición de Málaga, fué aprovechada por los obreros malagueños para intentar el asalto a la Comandancia Militar que tuvieron sitiada por espacio de algunas horas. Mientras esto ocurría, los operarios de una fábrica de azúcar, de Motril, atacaron duramente a las tropas.

Estos graves acontecimientos convertirán a la región andaluza en una trágica hoguera ya ensangrentada por miles de asesinatos de obreros perpetrados por los falangistas y mercenarios de Franco. La excitación, que aumenta entre la población civil ha obligado a acuartelar las tropas en Algeciras. Esta medida, es también consecuencia del mal-estar existente ya entre los moros, hartos de desconsideraciones y de presenciar el cortejo de heridos que son trasladados a Ceuta.

El tránsito en la carretera de Jerez a Sevilla a causa de las manifestaciones de desobediencia en ciertos sectores del ejército en la capital andaluza y agravadas por las represalias ejercidas con motivo del descubrimiento de un atentado contra Queipo de Llano y la detención de un hombre desembarcado en Gibraltar y que llegaba en forma completamente legal a Sevilla, ha llenado de consternación a los fascistas y autoridades sevillanas.

Demuestran estos sucesos el espíritu liberal y republicano del pueblo andaluz que no se ha sometido en ningún momento a la política criminal y antipatriótica de Franco.

## Mientras que Italia se vanaglorie de su intervención en España, no se podrá hablar de negociaciones anglo-italianas

Londres.—Comentando la carta de Mussolini al jefe del Gobierno inglés, M. Vernon Barlett escribe en el "News Chronicle":

"El 'gentlemen agreement' del mes de enero no ha sido un éxito tan resonante como para que Gran Bretaña se precipite a nuevos acuerdos, en el momento en que Londres y Roma defienden en la guerra española, intereses tan antagónicos.

"El Gobierno británico ha hecho tales equilibrios para asegurar la No Intervención en España que se ha agenciado la más profunda desconfianza por parte de todos los gobiernos democráticos.

"El Gobierno italiano se ha vanagloriado de su intervención en el conflicto español. Mientras existe esta realidad indiscutible cualquier intento de negociaciones íntimas entre Gran Bretaña e Italia será un contrasentido.

Esta política se destina, en gran parte, a aterrorizar a Francia, a fin de obligar a este país a modificar su actitud con respecto a España, bajo la amenaza de quedarse sin amigos en el O. de Europa.

"Estoy seguro—prosigue M. Ver-

non Bartlett—que el gobierno británico estudia la posibilidad de reconocer a Italia la conquista de Abisinia y desearía incluso, que algún miembro de la S. de N. tomase la iniciativa de proponer este reconocimiento en el curso de la sesión de la Asamblea, que se celebrará el próximo mes.

"Pero es probable que M. Chamberlain, haya insinuado que tal reconocimiento no podría ser considerado más que como una parte de un acuerdo general, que afecte a todos los problemas, que actualmente se plantean en Europa, tal como el de la intervención italiana en España.

## Rusia no concederá la beligerancia a Franco

Moscú.—El embajador francés estuvo ayer almorzando con Litvinov. Parece que en la entrevista se confirmó la irreductible oposición del gobierno soviético a reconocer la calidad de beligerante a Franco.

## Un correo francés hace el viaje escoliado

Marsella.—Ha llegado el paquebote "Presidente Dalpias", correo de Argel que ha hecho la travesía desde dicho puerto africano escoltado por un barco de guerra y dos hidros de la marina francesa.

Los oficiales han confirmado que en el viaje de ida voló sobre el barco, a lo largo de la costa ar-

Comentario del día

## Ellos y nosotros

(Viene de la primera plana.)

sensibilidad a extremos increíbles. Cuando se sabe que se condenó y ejecutó a alguien por equivocación, no se compadece a la víctima ni se castiga a los culpables. ¿Uno más? ¿Y qué importancia? Todos, más tarde o más temprano, sufrirán suerte análoga. Porque nadie,—nadie!—sean las que sean sus opiniones y su condición puede creerse seguro y a cubierto de denuncias. Exterminados ya los hombres de izquierda, les suceden los apolíticos, los indiferentes, los que jamás se significaron por sus simpatías de orden político y social. Y con ellos empiezan a caer también los derechistas. El caso de Barrendero, el comerciante zaragozano, admirador de Franco, cuyos dos hijos se inscribieron en Falange y que luego de dar su fortuna por la causa fascista y de ser uno de los jefes del terror blanco en la región aragonesa, ha perecido a manos de sus propios correligionarios, que le acusaron de traidor, es muy significativo.

"Un puro encuentra siempre otro más puro que lo depura", dice un proverbio francés: En la España fascistoide, en su evolución rápida hacia nuevas formas institucionales, ha llegado ya a ese período singularísimo, que es, sin duda, el prólogo obligado de su desastre inevitable.

Dijo nuestro Ministro de la Defensa Nacional, don Indalecio Prieto, que vencería, en la guerra española, aquel de los bandos que tuviera más sana su retaguardia.

La retaguardia fascista se descompone y disgrega. Los síntomas se van acumulando. Son muchos y poderosos los factores que contribuyen a corromperla y desunirla. El odio al extranjero, disimulado al principio, por la necesidad y la esperanza, ha estado al fin y cada día será más violento e incontenible.

Pero no nos forjemos, sin embargo, demasiadas ilusiones. Y preocupémonos, sobre todo, de nuestra retaguardia propia. De ella, madre de los frentes de lucha, ha de venirnos la victoria. De ella sólo. No lo olvidemos jamás.

## Se hunde un avión de propaganda

Lisboa.—Un avión que realizaba un vuelo de propaganda de una compañía privada cayó al mar en las proximidades de Port Vedras.

Hasta ahora han sido recogidos el cadáver del piloto y dos ocupantes del avión. Faltan por recoger dos pasajeros más.

## Suiza expulsa a cuatro estudiantes alemanes

Ginebra.—El Consejo suizo Federal ha tomado la decisión de expulsar a cuatro estudiantes alemanes, dos de los cuales fueron detenidos recientemente en Friburgo; los otros dos salieron del territorio helvético antes de que sus actividades ilegales fueran descubiertas. Los jóvenes en cuestión se dedicaban al espionaje bancario, con el fin de saber si ciertos alemanes que residen en Suiza habían depositado algunas cantidades en Bancos suizos.

## En Zurich se celebró una velada a beneficio del pueblo español

Berna.—Entre los actos celebrados en toda Suiza al conmemorar el aniversario de la guerra desencadenada por el fascismo en España, merece destacarse la velada que organizaron en Zurich los elementos simpatizantes con la causa republicana.

En la sala del Limmathaus

El conflicto entre chinos y japoneses

## China concentra grandes efectivos para atacar al Japón

LOS JEFES CHINOS ACUERDAN RESISTIR

Nankín.—Todos los jefes militares se han mostrado de acuerdo individualmente con el mariscal Chan-Kai-Chek para resistir al Japón si, como se espera, fracasan las últimas negociaciones.

Por su parte, el Consejo de Defensa chino se ha reunido por segunda vez y ha acordado resistir a las tropas japonesas en China del Norte y desencadenar un contraataque para recuperar el territorio que los japoneses ocupan en Pekín y Tien-Sing.

EL GOBIERNO JAPONES SE REUNIRA DIARIAMENTE

Tokio.—Teniendo en cuenta la gravedad de la situación, el Gobierno ha acordado reunirse diariamente en Consejo de ministros.

LOS JAPONESES DESEMBARCAN NUEVOS EFECTIVOS

Shanghai.—Se confirma que antes del día 15 dos Divisiones japonesas desembarcarán en Tien-Sing-Pao y después llevarán seguramente a cabo una ofensiva contra varias líneas ferroviarias chinas.

GRAN CONCENTRACION DE FUERZAS CHINAS

Tokio.—Anuncian de Hinau que cincuenta trenes militares, transportando tres Divisiones del Ejército central chino, han atravesado dicha ciudad el día 6 del corriente mes, en dirección a Tien-Sing.

Se han enviado tropas de refuerzo hacia el Norte, por el gran Canal de Tien-Sing.

donde se celebró la reunión, ondeaba la bandera de la República española, y se había colocado un retrato del general Miaja.

Muchos de los asistentes que llenaban la sala, entregaron espontáneamente paquetes de jabón y ropas para la población civil de España.

Hicieron uso de la palabra: el presidente del Partido Socialista de Zurich, Friedrich Heeb, quien dijo que la lucha que sostiene el pueblo español es decisiva para la suerte de todos los trabajadores de Europa; la señora Kagi-Fuchsmann, que hizo un llamamiento para que se continúe la ayuda al pueblo español, exponiendo en sentidas palabras los horrores de la guerra, de que ha sido testigo, y declarando que al ayudar a la España republicana no se hace más que pagarle una ínfima parte de lo que se le debe; y el secretario de la Juventud Socialista Walter Jost, que con gran entusiasmo dirigió a los combatientes jóvenes palabras de agradecimiento y esperanza.

Para terminar, se proyectó la película "La defensa de Madrid", que produjo profunda impresión en los asistentes.

## Solidaridad internacional

San Francisco.—Los obreros del muelle de esta ciudad han decidido cesar en el trabajo, en señal de protesta contra la intervención de Alemania e Italia en la guerra española.

Para darle toda la fuerza y hondo sentido de protesta que tiene su actitud han tomado el acuerdo de manifestarse ante los buques alemanes e italianos, anclados en este puerto, demostrando así, a las dictaduras fascistas, la imposibilidad de transigir con sus oprobiosos procedimientos.

## Norteamérica aun sueña con el desarme

Washington.—Treinta y siete naciones han contestado al llamamiento del Secretario de Estado señor Hull, sobre la restauración de la situación mundial mediante un desarme militar.

Todas las contestaciones concuerdan, en líneas generales, con la exposición del señor Hull.

Los Gobiernos europeos apoyan en su contestación a la Sociedad de Naciones, resaltando especialmente en este sentido las contestaciones de Francia, Unión Soviética y Suecia.

En los círculos americanos se hace notar con sentimiento, que Berlín, Roma y Tokio no han contestado a la declaración de Hull, pero se niegan a comentar esta falta de contestación.

## Sesenta eclesiásticos detenidos en Alemania

Berlin.—El pastor Messov ha anunciado en la Iglesia de Santa Ana la detención, por la policía

nazi, de numerosos eclesiásticos, que pasan del número de 60.

Una enorme muchedumbre se manifestó en Dahlem, pidiendo la libertad de los detenidos.

La policía intervino brutalmente, disolviendo a los manifestantes y procediendo a la detención de 115 personas.

## La dignidad de español y Falange "Española"

De "F. E." de Sevilla:

"Si eres falangista de verdad y no porque llevas una camisa azul, no critiques nunca. La crítica es siempre un gusano destructor, y a ti, camarada, lo que te interesa es el construir. Ten para todos los actos de la vida una exigencia de perfección, un descontento por un ansia de lo mejor, pero no critiques. Si lo que no te gusta, si lo que no te parece bien está dentro de la Falange Española Tradicionalista de las JONS, no es un consejo, ni siquiera una norma, es una orden no criticar. No critiques; no es ya cuestión de disciplina, es cuestión ya de estilo. Tú sigue el camino recto y limpio de tu vida por España y el imperio; que tu preocupación verdadera sea el ser mejor falangista cada día; cumplir mejor con tu servicio, que al verte, todo lo bueno que hay en España que aún con nosotros no está, se acerque a la Falange por tu ejemplo, y si un día en tu camino oyes alguna palabra contra tu dignidad de cristiano, de español o de falangista, no gastes tiempo en polémicas. Contra ellos—acuérdate de lo que nos dijo el jefe—"la dialéctica de los puños" y en último caso, de las pistolas. ¡Arriba España!"

Si se oye alguna palabra contra la dignidad de español hay que acordarse de la dialéctica de la pistola o de las pistolas.

¿Estimarán los falangistas como ataque a esa dignidad la venta de la Patria al extranjero?

## "CAJA POSTAL DE AHORROS. (CON LA GARANTIA DEL ESTADO).

INTERES: 3 POR CIENTO ANUAL EN LIBRETA DE LIBRE DISPOSICION.

LIBRETS A PLAZO DE UN AÑO: 3 Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

FIRME GARANTIA.

SECRETO ABSOLUTO.

LAS CANTIDADES INGRESADAS EN LA CAJA POSTAL DE AHORROS A PARTIR DEL 2 DE AGOSTO ULTIMO SON DE "LIBRE DISPOSICION".

LOS TITULARES PUEDEN VERIFICAR OPERACIONES EN TODAS LAS OFICINAS DE CORREOS DE ESPAÑA."

# Heraldo de Castellón

## GOBIERNO CIVIL

### Cuidar el naranjo con amor es hacer una obra antifascista

El Gobernador civil, camarada Manuel Rodríguez nos ha manifestado:

Con fecha de hoy he dirigido sendos oficios a las Colectividades Agrícolas C. N. T. y U. G. T. y al Comité Agrícola del Consejo Municipal de Castellón, que dicen:

La provincia de Castellón, que con tanto desinterés ha venido esforzándose para dar el mayor rendimiento a la causa antifascista, contribuyendo con sus hombres y con su trabajo a la obra común de vencer en esta guerra, ha descuidado, sin embargo, su principal fuente de riqueza: la naranja.

Los huertos de naranja, que en casi su totalidad los usufructúan las Colectividades de la U. G. T. de la C. N. T. y pequeños propietarios, darán la próxima temporada una cosecha muy inferior a la del pasado año, debido a que los trabajos de la tierra, propios de la época, no han sido efectuados, exquilmandose estérilmente el campo.

La cosecha próxima de naranja tal vez alcance la mitad de producción que la pasada, pero si no se cuida la tierra con el cariño que siempre se ha hecho, perderá nuestra provincia su principal fuente de riqueza, la base sobre la que asienta Castellón su economía.

Es preciso, pues, que las Colectividades, los pequeños propietarios, quienes tengan a su cuidado un campo de naranjo, activen su labor, cuiden el campo con el interés que siempre pusieron para que la tierra, generosamente, transforme sus esfuerzos, en dorados frutos y estos, a su vez, se transformen en firmes puntales para vencer al fascismo.

Llamo la atención de todos, para que se apresten al trabajo intensivo del campo, a fin de que no se pierda en pocos meses el trabajo y sacrificio realizados en muchos años.

Cuidar al naranjo con verdadero amor es hacer una obra antifascista cuyos beneficios son incalculables.

Vuestros y de la causa del pueblo español.

El Gobernador civil,  
MANUEL RODRIGUEZ.

Castellón 9 de Agosto de 1937.

En igual sentido se han remitido telegramas a los Alcaldes de la zona naranjera de la provincia.

#### VISITAS

El Gobernador civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas:

Comisiones de Alcora, Fanzara, Useras, Vinaroz, Viver y Peñíscola; Vicente Fuertes, de San Jorge; Carmen Segarra y María Tejedor.

## FOTO - MUNDO

DE PLATON A HITLER

El fascismo y la cultura son incompatibles. Si lo primero representa la antitesis del progreso y la civilización, lo segundo es la tesis de cuánto significa avances en el curso de la historia de la humanidad.

Hace 2.884 años, el filósofo griego Platón escribió su inmortal obra "El Estado". En pleno siglo XX, Hitler ha podido escribir su libro de pornografía política titulada "Mi obra". En la cabecera de la cama todos los nuevos matrimonios están obligados a colocar, este retrato agreste, envuelto en pensamientos oscuros que son hoy los que quieren iluminar la nueva Alemania.

Pues bien. El Tercer Reich ha cogido la obra de Platón, suprimiendo todos aquellos pasajes que pudieran ser aplicados a la posible actuación del nazismo. Entre otros se han hecho desaparecer los siguientes:

"El demagogo está de pie en el carro del Estado, del que ha arrojado a tantos otros, que allí estuvieron antes que él. Y en lo sucesivo es un completo tirano. Pero los hombres probos, lo detestan y rehuyen."

"Y, entonces, el pueblo que lo ha encumbrado tendrá que mantener al tirano y a sus amigos".

Platón, hace 2.884 años, escribió para Hitler. Este, antes de subir al poder, escribió para los ladrones, gangsters, vampiros, invertidos y otras plantas nacidas en las balsas podridas del fascismo.

#### UN CAMINO QUE CONDUCE A LA FELICIDAD

No está muy lejos. Los viajeros que van a Valencia lo conocen. A la salida de Castellón hay unos terrenos que son una delicia. Allí hemos podido seleccionar los más variados matices de plantas y flores. Botes de conserva, hierro viejo, papeles sucios, trapos, materias descompuestas, que esparcen un agradable perfume de jardín valenciano. Algunos vecinos nos han dicho que es basura recogida en Castellón y que se abandona allí a grandes montones.

Por otro conducto nos hemos informado de que no es tal basura. Que aquellos son los cimientos para una futura Exposición Internacional de Plantas Exóticas.

#### ARTE FRIGORIFICO

A petición de numeroso público hemos trasladado nuestra Cámara fotográfica al Teatro Municipal para organizar una galería de artistas ilustres, con sentidas dedicatorias de agradecimiento y de pésame a cuantas personas desfilan por el suntuoso Coliseo.

#### Sindicato de Riegos

Se participa a los regantes todos de este término municipal que a partir del miércoles próximo, día 11, se establecerá el turno riguroso de riego, empezando por la Acequia Mayor a la salida del sol. En las demás acequias será los días y horas en que principiaba la tanda.

Los regantes que necesiten agua para el riego, deberán presentarse en el "tall del aigua" con el recibo que acredite haber efectuado el pago, tanto en este Sindicato como en el de Policía Rural, pues de no presentarlo no podrán regar, tomándose en este caso las medidas a que las circunstancias aconsejan.

Asimismo se comunica que se podrán regar, los huertos, de tres semanas en adelante; las cosechas y hortalizas a ocho días; y por sembrar.

Castellón 9 de agosto de 1937.  
El Presidente,  
JAIME ALBIOL.

## CONSEJO MUNICIPAL

### Buenas noticias sobre el abastecimiento

#### IMPRESIONES OPTIMISTAS

Tampoco esta mañana hemos visto al alcalde, por haber marchado nuevamente a Valencia.

En su ausencia, nos recibió el camarada Picó, en torno del cual se encontraban, de regreso ya, los consejeros comisionados para llevar a efecto las gestiones necesarias encaminadas a la consecución del trigo necesario que requiere el abastecimiento de Castellón.

Con minucioso detalle, Picó nos explica la intensa y fructífera labor realizada por la comisión en los diversos lugares visitados, la cual ha conseguido en parte sus propósitos, que pueden cristalizar en éxito completo si la gestión que el Consejo Municipal va a realizar ahora cerca del Gobierno, para orillar pequeñas dificultades, es atendida como se espera.

Los comisionados han visitado Albacete, Huester, Camarenas, Campillo, Munera, Solana, Villarrobledo y Minglanilla y aunque han tropezado con algunas dificultades, en todas partes han visto una buena disposición para satisfacer sus deseos, especialmente en Albacete, Huester y Solana, en cuyos lugares están dispuestos y hasta deseosos de servir a Castellón con preferencia a otros lugares, por el ejemplar comportamiento de esta ciudad para con ellos observado, siempre que el Gobierno leal les dé las facilidades necesarias para llevarlo a efecto, con respecto al transporte, posibilidades de tasa, etcétera.

En Huester se han comprometido a facturarnos dos vagones por semana y de Albacete han facturado ya cuatro, a los que seguirán otros.

Solana garantiza de diez a doce mil kilos, siempre que se le den las facilidades necesarias para

ello y Minglanilla y Villarrobledo han prometido hacerlo en abundancia, a base de lo mismo; es decir, que el Gobierno les preste las facilidades indispensables.

Como puede verse, la gestión de la Comisión no puede ser ni mejor aprovechada ni más fructífera.

Ahora el Consejo Municipal—cuya satisfacción reflejaba el camarada Picó—se propone llevar a cabo otra gestión cerca del Gobierno, con objeto de conseguir de éste las facilidades necesarias para el mejor y rotundo éxito de los trabajos efectuados, con lo que se habrá resuelto uno de los problemas de abastecimiento que más preocupan—naturalmente—al Consejo Municipal.

#### EMBAJADA ARTISTICA

El Consejo de Cultura, camarada García, nos ha dicho esta mañana que había visitado a la Comisión Municipal de Cultura el responsable del cuadro artístico infantil de Valencia "La carátula", del Teatro del Proletariado de la J. S. U., el cual se proponía dar una representación en Castellón, a beneficio de la lucha contra el analfabetismo y en homenaje al Consejo Municipal, de todos los niños de la localidad, y de nuestro glorioso Ejército.

Estas representaciones tendrán lugar en el Teatro Municipal, hoy y mañana, como informamos en otro lugar del periódico.

La Comisión de Cultura ha realizado los trabajos pertinentes para recibir dignamente a esta embajada artística y cultural y alojarlos convenientemente.

#### REQUERIMIENTO

Se interesa la presentación de María Parra Saucedo, en el negocio de Delegaciones de este Consejo Municipal, a fin de enterarle de un asunto que le interesa.

## CRONICA

#### "BOLETIN OFICIAL"

En el número del día 7 del corriente mes, esta publicación inserta:

Orden de Gobernación solicitando de los Consejos Municipales relación de todos los ingresos de que se nutre el Presupuesto, altas y bajas en la recaudación y propuestas de proyectos que se estimen viables para el mejor ordenamiento de sus Haciendas.

Orden de Hacienda constituyendo cuatro Juzgados Especiales al servicio del Tribunal de Espionaje.

Ordenes de Defensa Nacional, prorrogando el plazo de admisión de instancias para el curso abreviado de observadores y convocando un concurso para la admisión de ocho tenientes médicos provisionales, entre los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que posean el título profesional.

Orden de Hacienda y Economía, suspendiendo del carácter oficial a las Cámaras Oficiales Españolas de Comercio, establecidas en el extranjero.

Ordenes de Instrucción Pública y Sanidad, dejando sin efecto el traslado forzoso de la maestra de Vinaroz Julia Querol Grau; disponiendo que los Centros Psiquiátricos adscritos a los Hospitales provinciales, pasen a depender del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad; así como los departamentos dedicados a las enfermedades infecciosas.

Normas para el funcionamiento de la Sala mixta del Tribunal Supremo.

Varias circulares del Gobernador civil.

Circular de la Delegación de Hacienda (Administración de Rentas Públicas), encareciendo de los Presidentes de los Consejos Municipales, suministrar a los comerciantes, los artículos que están autorizados para vender.

Disposición sobre el uso obligatorio de la Patente Nacional de Circulación de Automóviles.

### Banco de España.- Castellón

El Consejo General del Banco de España, con fecha 30 de julio de 1937, ha acordado la reincorporación a su destino de todos los Empleados del Banco, con las siguientes excepciones:

a) Los que estén en el frente.  
b) Los que se encuentren al servicio del Estado.

Las circunstancias a) y b) habrán de justificarse mediante el certificado del respectivo Cuerpo de Ejército u organismo militar que proceda y por nombramiento oficial del Departamento ministerial en que trabaje el interesado, respectivamente.

Se concederán quince días de plazo a partir de la publicación en la "Gaceta" y en este periódico para llevar a efecto esta reincorporación. Los funcionarios que en dicho plazo no se hubiesen reintegrado, quedarán automáticamente separados.

Castellón 9 de agosto de 1937.  
El Secretario,  
ENRIQUE ROBERT.

## DELEGACION DE HACIENDA

### Junta de Fincas Urbanas incautadas

En la sesión celebrada en 24 de Julio pasado, por la Junta de Fincas Urbanas Incautadas de Castellón, y por unanimidad han sido tomados los siguientes acuerdos:

1.º—La incautación PROVISIONAL a favor del Estado de todas las fincas urbanas de la Provincia, propiedad de:

José L. Espinosa Gozalbo.  
José y Manuel Pascual Breva.  
Francisco Sabater (Navajas).

Carmen Castillo Crispín (Onda)

2.º—Concesión a la Administración de Propiedades y Contribución Territorial de la administración de todas las fincas urbanas incautadas a favor del Estado, por cuya razón y a partir de esta fecha el pago de alquileres, reclamaciones e incidencias que afecten a dichas fincas se formularán y efectuarán ante dicha Dependencia.

3.º—Denegación al Ayuntamiento de la Capital de la permuta de la iglesia de S. Miguel Félix Montoro, que tenía solicitada.

4.º—Aprobación de las cuentas formuladas por la Administración de Propiedades, correspondientes a la administración de Fincas Incautadas desde el mes de Diciembre último hasta el de Junio inclusivos.

5.º—Reconocimiento a favor de Rosa Castell Besalduch de una renta vitalicia de 2.000 pesetas anuales, con garantía hipotecaria constituida sobre fincas urbanas que fueron propiedad de Francisco León Font de Mora, hoy incautadas a favor del Estado.

6.º—El informe sobre diversos asuntos por parte del Abogado del Estado, Asesor de la Junta.

Al hacer públicos estos acuerdos, cuyo cumplimiento se llevará a cabo por un representante de la Administración nombrado al efecto, se advierte que todos los actos

de cualquier índole, jurídica o material, que con posterioridad a aquella fecha se realicen, requerirán la actuación, consentimiento y comparecencia de la Administración de Propiedades y Contribución Territorial de esta Delegación de Hacienda, como legítimo representante del Estado, único propietario de dichos inmuebles, adoleciendo del vicio de nulidad los que se otorgaren en otro caso, sin perjuicio de exigir la correspondiente responsabilidad civil o criminal, según el hecho.

Los inquilinos y arrendatarios de las fincas afectadas vendrán obligados a partir de este momento, a dirigirse a dicha Administración para el cumplimiento de todas sus obligaciones, como tales inquilinos o arrendatarios.

En cuanto a los reconocimientos de propiedad decretados por la Junta, implican la invalidez de todas las incautaciones que pesen sobre los inmuebles, cualquiera que fuese el Organismo que la practicase, toda vez que el único Organismo oficial con personalidad legal y propia para discernir en materia de incautaciones de fincas urbanas es la Junta de Fincas Urbanas Incautadas.

Las incautaciones provisionales producen los mismos efectos que las definitivas, en tanto no se eleven a esta última consideración o se reivindique la propiedad.

A tenor del artículo 3.º adicional del Decreto de 27 de Septiembre de 1936, los recursos contra la aplicación de este Decreto, y en su consecuencia contra los acuerdos de esta Junta, se instarán ante la Dirección General de Propiedades.

Lo que se hace público por el presente anuncio, con el que se considera hecha la notificación oficial de los mencionados acuerdos a todas las personas que guarden relación con los edificios cuya incautación se decreta.

Castellón 7 de Agosto de 1937.  
El Presidente de la Junta,  
Delegado de Hacienda,  
C. GIMENEZ.